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ВВЕДЕНИЕ
 В этом году семидесятитрехлетие Великой Отечественной войне. Праздник ветеранов, которые рисковали своей жизнью ради нашего достойного будущего. Большинство стран Европы были под воздействием  давления нацистов. СССР подключило все силы на борьбу с фашисткой Германией. Советский Союз сыграл огромную роль в освобождении мира и очень сильно повлиял  на исход Второй Мировой Войны.
  Войну победили не только солдаты, проливавшие свою кровь на фронтах, но и люди, чьи имена были засекречены, это люди, которые рисковали не только репутацией, они рисковали своей жизнью, добывая, секретную информацию. Это были разведчики.
  Известность для разведчика — дело случая, причем случай этот далеко не всегда счастливый. Чтобы стать известным, надо провалиться. Имена нераскрытых разведчиков крайне редко становятся достоянием общественности. Известность для разведчика — дело случая вдвойне. Чья биография попалась на глаза журналистам, кинематографистам, писателям и про тех они и пишут.
  В конце 1950-х гг. в руки французского кинорежиссера Ива Чампи попала книга бывшего нацистского дипломата Ханса-Отто Майснера «Человек с тремя лицами». Этот авантюрный опус вдохновил француза, который заинтересовался судьбой его героя, и в 1961 году вышел на экран фильм «Кто вы, доктор Р. Зорге?». С этого и началась история популярности разведчика Р. Зорге и исследования его биографии учёными — сначала фильм, снятый французом, потом уже работы советских журналистов, более или менее основанные на достоверных фактах.
  После просмотра фильма о Р. Зорге советским руководством была срочно создана специальная комиссия, изучившая имеющиеся материалы, и уже 5 ноября 1964 года был подписан Указ Президиума Верховного Совета о присвоении Рихарду Зорге звания Героя Советского Союза.
Однако надо признать, что глубоких исследований о жизни разведчика Р. Зорге в СССР не велось.
Наиболее полное исследование жизни Р. Зорге принадлежит немецкому исследователю Юлиусу Мадеру, его труд, обобщенно названный «Репортаж о докторе Зорге» насчитывает около 15 произведений. Тридцать пять лет Мадер собирал все, что известно о разведчике, подготовил около ста публикаций о нем, написал две книги. При том, что Р. Зорге не так уж долго жил в Германии и не так уж много для нее сделал. Его жизнь и работа были поставлены на службу Советскому Союзу.
Группа Р. Зорге внесла большой вклад в историю. Вероятно, никогда не было такой успешной и смелой разведывательной группы. Советские разведчики, и в первую очередь Рихард Зорге, с честью выполнили свою трудную задачу: они сумели добыть данные о смертельной опасности, нависшей над Советским Союзом. Они выиграли труднейшее сражение с немецко-фашисткой разведкой, выступали борцами за мир, за предотвращение войны между СССР и Японией. Имя советского разведчика стало символом героизма, мужества. Жизнь и смерть Рихарда Зорге – подвиг героя-интернационалиста. Он отдал свою жизнь во имя самой благородной цели – во имя мира на земле.
Благородные дела Р. Зорге живут в победоносном шествии социализма и коммунизма, за которое сложили головы миллионы героев Великой Отечественной войны. Это всегда останется для нас примером и неоплатным долгом.
          Военная разведка и сейчас остаётся актуальной темой, поэтому обращение к жизни Рихарда Зорге и советской разведке не потеряло своей новизны.
          Объектом настоящего исследования являются жизнь и деятельность Р. Зорге; предмет исследования - разведывательная деятельность Р. Зорге.
          Целью исследовательской работы является: изучение разведывательной деятельности Рихарда Зорге.

          В связи с поставленной целью определяются следующие задачи:
1. Изучить жизнь советского разведчика;
2. Изучить результаты разведывательной деятельности Рихарда Зорге.
Выбор методов исследования определяется необходимостью и возможностью решить поставленные задачи. Основным в данной работе стал сравнительно-исторический метод, в соответствии с которым объект и предмет исследования рассматриваются в развитии и в контексте истории на определённом отрезке времени. В результате применения системного подхода, изучаемая проблематика рассматривалась как целостный комплекс явлений, анализа фактов в их совокупности и взаимосвязи. Материалы исследования представлены в хронологической и проблемно-систематической последовательности.
Исследовательская работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Во введении обоснованы актуальность, новизна, определены предмет и объект исследования, цели и задачи, методологические принципы.













ГЛАВА I БИОГРАФИЯ РИХАРДА ЗОРГЕ
[bookmark: 466]1.1 Детство и юность Рихарда Зорге
Рихард Зорге родился 4 октября 1895 г. близ Баку на станции Сабунчи. Отец его Адольф Зорге, немец по национальности, работал рядовым техником на одном из бакинских нефтепромыслов, принадлежавших Ротшильду.  Мать - простая русская женщина из бедной семьи железнодорожного рабочего. Рихард был внучатым племянником Фридриха Зорге, видного деятеля I Интернационала, ученика и друга Карла Маркса.
Рихард был самым младшим в семье, среди четырех братьев и сестер.  Отметим, что в автобиографии Зорге указывал, что родился в Аджикенте (Елизаветпольская губерния, ныне - район в составе города Гянджа), но большинство биографов сходятся на Сабунчи как месте рождения будущего великого разведчика. [12, с.1]  Первые годы жизни мальчика прошли в поселке Сабунчи, прокаленном солнцем местечке на берегу соляного озера. Впрочем, об этих местах его детская память почти не сохранила воспоминаний. В 1898 г. здоровье Густава Вильгельма Рихарда Зорге ухудшилось. Влажный бакинский климат был не для него. И Зорге-старший решил вернуться с семьей в Германию.
 Что касается убеждений Густава Вильгельма, то сам Рихард называл отца «националистом и империалистом». В том же духе глава семьи старался воспитывать и детей – правда, не слишком успешно. Один из старших сыновей имел крайне левые убеждения, младший впоследствии стал коммунистом. Отец заботился об их образовании и кругозоре, мать же старалась, чтобы дети не забыли о своей второй родине – России. Дома они говорили на двух языках, русском и немецком, не говоря уже о русской кухне. Первые слова, которым научился Рихард были русские. До четырех лет он не знал немецкого языка.
В 1902 году Рихарда отдали в повышенное реальное училище в Лихтенфельде, одном из районов Берлина.
С самого начала мальчик «прославился» тем, что все время нарушал дисциплину. «Я был плохим учеником – впоследствии охарактеризовал он сам себя, – недисциплинированным в школе, упрямым, капризным, болтливым ребенком» [12, с.2].
Если его что-либо не устраивало, он был просто не способен молчать, чуть что, пускал в ход кулаки – тот еще скандалист. Впрочем, что касается упрямства, повышенной разговорчивости, своеволия – таким он оставался и потом, уже став взрослым, да и кулаками помахать был не прочь даже тогда, когда уже перешагнул за сорок лет.
  Мальчишка был способным, что несколько компенсировало трудный характер, хотя таланты имел весьма узконаправленные «По истории, литературе, философии, а также по уровню политических знаний я намного превосходил других учеников.  В пятнадцать лет я начал запоем читать Гёте, Шиллера, Лессинга, Клопштока, Данте и других трудных авторов. Однако все мои попытки постичь историю философии и учение Канта оказались тщетными. .В социальных и политических проблемах Германии я разбирался лучше большинства взрослых, поэтому в училище меня прозвали премьер-министром»[11, с.1].
Кроме гуманитарных наук, еще одним предметом, который хорошо давался Рихарду, была физкультура. Еще в школе он вступил в социал-демократическое рабочее гимнастическое общество. Представление о реальном рабочем классе впоследствии оказалось полезным, а симпатии к социал-демократам определили дальнейшую направленность политических приоритетов Рихарда – он выбрал левую сторону политического спектра. Скорее всего, в будущем из него получился бы образцовый политолог, социолог или что-нибудь в этом роде и не менее образцовый социал-демократ.
  


1.2 Влияние Первой мировой войны на мировоззрение Зорге
   Детство и юность Рихарда Зорге закончились в дни школьных каникул, когда началась Первая мировая война. Летом 1914 г. Зорге вместе со школьной компанией вернулись из Швеции в Германию в конце июля на последнем пароходе перед самым началом войны, которой никто не ожидал. А уже в ночь с 1 на 2 августа в Германии была объявлена мобилизация. Р. Зорге не стал сдавать выпускные экзамены и в октябре 1914 г., не окончив реального училища (Высшей окружной школы Берлина), пошел в армию добровольцем.
          Он был еще слишком юн, чтобы сразу разобраться в смысле этого трагического события. Зараженный духом романтики, писал высокопарные философские стихи и мечтал о ратных подвигах. Рихард считал, что человек должен быть оригинальным не только в мыслях, но и в поступках и что подвиг существует ради самого подвига.
 Постепенно романтические настроения прошли. Рихард проходил подготовку в одной из военных школ, находящихся в окрестностях Берлина. После шестинедельного обучения  был направлен на фронт.
Рядового Зорге, служащего легкой артиллерии, отправили в Бельгию, где уже начались ожесточенные сражения. Тысячи убитых, искалеченных, потоки крови – все это не могло не оставить след в душе юноши.
В тюрьме он вспоминал: «Это кровопролитное, ожесточенное сражение впервые возбудило в моем сердце  первую и потому особо глубокую психологическую неуверенность. Я старался осознать мотивы, которые лежали в основе новой агрессивной войны. Кто заново проявляет интерес к этим землям, шахтам, промышленности? Кто стремится захватить подобную добычу, невзирая на любые человеческие жертвы? Никто из моих товарищей - простых солдат и не думал о каких-то аннексиях и оккупации. Никто даже и не знал, для чего все эти наши усилия. Никто не знал истинных целей войны, и тем более никто не разбирался в вытекающем отсюда ее глубинном смысле»[4, с.4].
    Таково первое впечатление Рихарда Зорге от войны. Он начинал ее ненавидеть. Но и здесь, на полях Фландрии, в окопах, он сохранил способность анализировать, проникать в сокровенный смысл явления. Он хотел понять войну.
   С самого начала войны противники во Фландрии стояли вдоль линии реки Изер, и воюющие армии остались здесь на зиму 1914 года, во время которой им предстояло пережить мрачный и ранее неведомый опыт окопной войны. В июне 1915 года полк, в котором служил Р. Зорге, был переброшен на Восточный фронт, чтобы принять участие в битве за австрийские укрепления в Галиции. Через месяц Зорге получает шрапнельное ранение в правую ногу и эвакуируется в военный госпиталь в Берлине [3, с.3]
 Во время лечения он сдает экзамены на аттестат зрелости, причем с самыми высокими отметками, а поправившись, немедленно возвращается в свой полк, чтобы в марте 1916 года вновь отправиться на Восточный фронт. Однако через три недели Р. Зорге опять был ранен, и на этот раз серьезно. Обе ноги у него были перебиты шрапнелью, и легкая хромота осталась на всю жизнь. После мучительного путешествия через «оккупированную Россию», он попал в университетский госпиталь в Кенигсберге. За свою смелость на поле боя Зорге был удостоен звания унтер-офицера и награжден Железным Крестом Второй степени. 
   Тяжелое ранение снова привело Рихарда в госпиталь и надолго приковало к больничной койке. Р. Зорге продолжает изучать, анализировать войну. Здесь Р. Зорге познакомился с двадцатилетним солдатом Эрихом Корренсом. Об этих днях Корренс, ныне крупный ученый, профессор, президент Национального совета Национального фронта Демократической Германии, вспоминает так: «Мы много говорили с Рихардом о свободе, о мировоззрении, о месте человека в обществе. Рихарда интересовало решительно все. Особенно притягивали его политика и литература. Он часто говорил, что не хотел бы «жить только для себя» и намеревается посвятить себя служению великой цели. Рихард настойчиво шел к этой цели, искал свое место в жизни и в конце концов нашел его в рядах коммунистов». [13, с.5].
Война стала большой политической и гражданской школой для Зорге. Ужасы войны, через которые прошел Рихард Зорге, оставили неизгладимый след в его памяти. Это во многом определило его дальнейшую судьбу, судьбу борца. Потому-то его записки и начинаются с этого, определяющего: «Мировая война 1914-1918 гг. оказала огромное влияние на всю мою жизнь. Если даже на меня не подействовали бы другие факторы, то, как мне кажется, в результате одной этой войны я стал бы убежденным коммунистом». [1, с. 508].
           
1.3 Партийная деятельность
 Великая Октябрьская социалистическая революция в России помогла Р. Зорге выбрать нелегкий путь профессионального революционера, борца за мир. Выбор был сделан раз и навсегда: революционная работа. Звать к борьбе, к свержению существующего строя.
В январе 1918 года Зорге уволился из армии, уехал в Киль и поступил здесь в университет. Снова политические науки, право, политэкономия. Рихард скоро связался с руководством левого крыла независимой социал-демократической партии, представляющей собою в Киле боевую революционную организацию, и стал её членом. [7, с.202].
Первое партийное задание – создать в Киле социалистическую студенческую организацию! Эту организацию Зорге создал и стал ее руководителем. Он также возглавил кружок политического самообразования 
и вскоре стал широко известен как блестящий оратор и полемист.
В 1919 году Рихард Зорге становится членом Коммунистической партии Германии. В 1920 году он переезжает в область Рейн-Вестфалия, в рабочий Аахен. В Аахене он находится на подпольной партийной работе, выполняет партийные поручения ЦК КПГ. Одновременно он занимает пост ассистента в Высшей технической школе. В период контрреволюционного капповского путча Р. Зорге участвует в подавлении путчистов. Вынужденный скрываться от полицейских ищеек, Р. Зорге, не желая покидать пост солдата-коммуниста, устраивается простым рабочим-горняком в Аахенском районе. Здесь он создает подпольные коммунистические группы на шахтах. )[5, с.106].
Известность Р. Зорге росла. То была известность умного агитатора, партийного работника высокой квалификации. Рихарда знали, к нему шли студенты, рабочие. 
 В 1921 году он становится редактором партийной газеты. В  Рихарде появилась новая страсть: журналистика. Зорге много писал. Но вскоре его арестовали и отправили в тюрьму. Отсидев срок, он вернулся полный прежнего энтузиазма. Р. Зорге был автором книг по социологии и политологии. Его стали считать теоретиком-исследователем. Как активный политический деятель, он вновь подвергается преследованиям и вынужден был эмигрировать. Партийные соратники предложили ему поехать в Россию. Р. Зорге с радостью согласился. «Ведь там моя Родина», - говорил он.

ГЛАВА II РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РИХАРДА ЗОРГЕ
2.1 Начало работы в военной разведке
Вскоре после запрета деятельности германской компартии в 1924 году Р. Зорге с одобрения руководства по приглашению исполкома Коминтерна приехал в Москву. В 1925 году вступил в ВКП(б), получил гражданство Советского Союза и был принят на работу в аппарат Коминтерна, работал референтом информационного отдела, политическим и учёным секретарём организационного отдела Института марксизма-ленинизма при ЦК ВКП(б) [14,с.87]. 
Вечерами он посещал клуб немецких коммунистов, где Рихарда избрали первым председателем  правления. В правление входило тридцать человек, но Зорге был самым активным из них.
Р. Зорге продолжал много работать. За два года в журналах было опубликовано семнадцать серьезных исследований: «Материальное положение пролетариата в Германии», «Национал-фашизм в Германии», «Экономическая депрессия в Германии» и др. За эти же годы два года были написаны объемные работы: «Экономические стать Версальского мирного договора», «Новый германский империализм».[6, с.40].
 Из немецких газет он узнал, что его работы получили широкую известность в Германии. Друзья взяли их на вооружение, враги всячески обливали автора грязью.
Да, это тоже была борьба. И все-таки Р. Зорге был недоволен собой. Активная натура требовала действия. Стоять с врагом лицом к лицу, принимать прямое участие в схватках с теми, кто посягает на Советское государство,- вот к чему он стремился.
 В клубе немецких коммунистов Р. Зорге  познакомился с генералом Яном Карловичем Берзином, руководителем советской разведки. Берзину понравилась активная натура Зорге. Он много рассказывал Рихарду о международном положении, заинтересовал его дальневосточными проблемами.
          Наступил 1929 год. Международная обстановка сильно осложнилась. В Германии к власти рвались фашисты. Японские милитаристы вынашивали агрессивные планы, угрожая своим соседям, и в первую очередь СССР. Советское военное руководство вынуждено было принять меры, чтобы обеспечить наше правительство сведениями об агрессивных замыслах милитаристов. [8, с.109].
Для выполнения этой задачи начальник Разведывательного управления РККА  Я.К. Берзин выбирает Рихарда Зорге. Я.К. Берзин правильно оценил способности и возможности Рихарда Зорге. В начале 1930 года Р. Зорге прибыл в Китай. Здесь он познакомился с американской журналисткой и шпионкой Агнес Смедли и японским журналистом, коммунистом Хоцуми Одзаки, который впоследствии стал важным информатором Зорге. В течение трех лет находился в Шанхае, выполняя в сложных условиях задание командования.
   Отправляясь в Китай, Р. Зорге не прошел практически никакой специальной подготовки, но разведчик учился на ходу. Он фактически ни разу не дал повода для подозрений и благополучно уехал из Китая в январе 1933-го.
         Шанхайская работа Р. Зорге была первым опытом в его деятельности руководителя и организатора разведки и послужила отличной подготовкой для еще более тяжелого и результативного пребывания в Японии.

                 2.2 Создание разведывательной организации в Японии
   В январе 1933 года Р. Зорге отправили в Москву. Он выполнил свою задачу. Центр заблаговременно был информирован о развертывающихся в Китае событиях. Р. Зорге догадывался о том, что могло явиться причиной его внезапного вызова в Москву.
С приходом А. Гитлера к власти Германия превращалась в потенциального противника номер один. А. Гитлер призвал к восстановлению политической и военной мощи Германии, чтобы использовать эту мощь для завоевания Советского Союза. Также он знал, что правящие круги США, Англии, Франции толкали Японию на выступление против СССР. Обстановка на Дальнем Востоке обострилась. Япония отказалась подписать с СССР пакт о ненападении. Она превращалась в наиболее вероятного союзника третьего рейха.
Чутье разведчика не обмануло Р. Зорге. При очередной встрече Я.К. Берзин сказал ему: «Необходимо выяснить, каковы планы Германии и Японии, откуда Советскому Союзу грозит главная опасность. Это будет операция «Рамзай», ее цель- защита Советского Союза».
   «Почему у операции такое странное название - «Рамзай?» - спросил Зорге. «Рамзай» - значит «Р.З.», а «Р.З.» - это Рихард Зорге.
В 1933 году командование принимает решение о направлении Р. Зорге в Японию, куда он прибыл 6 сентября 1933 года в качестве корреспондента влиятельных немецких газет «Берзен курир» и «Франкфуртер цейтунг». [9, с. 134]. Перед этим он посетил США, где, как немецкий корреспондент, сумел получить от японского посольства рекомендательное письмо в министерство иностранных дел Японии.
Письмо посольства Японии в США явилось для Р. Зорге надежной рекомендацией японской полиции и отделу печати МИД. Решающую роль в сближении с сотрудниками немецкого посольства в Японии сыграло знакомство с подполковником Евгением Оттом, проходившим тогда стажировку в Японии. Отт нашел в Зорге интересного собеседника, хорошо информированного в целом ряде вопросов, которые необходимо было изучать Отту как стажеру.
Когда Е. Отта назначили на должность военного атташе, Р. Зорге стал ему еще больше необходим как неофициальный помощник. Постепенно Р. Зорге становится незаменимым человеком в немецком посольстве. Е. Отт знакомит Р. Зорге с получаемыми им директивами и указаниями, а также с различными поступающими в посольство документами.
С доверием относится к Р. Зорге и сам немецкий посол Дирксен, который периодически принимает его для докладов и использует его информацию в своих донесениях в Берлин.
В удивительно короткий срок Р. Зорге создал в Японии хорошо законспирированную разведывательную организацию, ядром которой становятся Одзаки и Мияги — японские друзья Р. Зорге, радист Клаузен, его жена Анна и журналист Вукелич. Под его руководством работали две группы подпольщиков общей численностью 35 человек. [7, с.185].
Позднее, когда не без помощи Р. Зорге Е. Отт стал немецким послом в Японии, Р. Зорге умело использовал свои близкие отношения с ним и получал от него весьма ценную информацию. Р. Зорге передал в центр сообщение о подготовке фашистской Германии ко второй мировой войне — к нападению ее на Польшу, затем на Англию и Францию.
Самым важным в разведывательной деятельности Рихарда Зорге и его организации явился период 1939—1941 годов, когда ему удалось раскрыть планы нападения фашистской Германии на Советский Союз. Но этого донесения в Ставке как будто не слышали. Р. Зорге был на грани отчаяния. "Произошла какая-то чудовищная ошибка!", - сокрушался разведчик, когда 22 июня 1941 года его "пророчество" фатальным для страны образом сбылось. [10, с.128].
  Второй шанс оценить профессионализм «Рамзая» командованию выпал через пару месяцев. 15 сентября 1941 года Р. Зорге сообщал в Ставку о принятом (на сверхсекретном совещании у японского императора 6 сентября) решении Японии не вступать в войну с СССР до конца 1941 года и в начале 1942 года, чем избавит Сталина от изнурительной войны на два фронта.[9, с.388].
    К этому донесению Р. Зорге уже прислушались: Ставка смогла без особого риска снять с восточных границ страны 26 свежих, хорошо обученных сибирских дивизий и перебросить их на Западный фронт, под Москву, предотвратив захват гитлеровцами столицы. [15].
К сожалению, радостной вести о разгроме немцев под Москвой Рихарду Зорге и его друзьям не удалось услышать на свободе. Но в эту победу Рихард Зорге и его товарищи внесли значительный вклад, точно установив, что Япония не выступит против Советского Союза. Вечером 17 октября 1941 года, накануне своего ареста, Р. Зорге намеревался послать радиограмму: «Наша миссия в Японии выполнена. Войны между Японией и СССР удалось избежать. Верните нас в Москву или направьте в Германию».
Эта телеграмма так и не была отправлена. Начался арест членов группы.

            2.3 В японских застенках. Стойкость и героизм Рихарда Зорге
 Утром 18 октября 1941 г. были арестованы Рихард Зорге, Бранко Вукелич и Макс Клаузен  «гражданской» японской полицией. Аресты членов группы начались с журналиста Одзаки (14 октября 1941 г.) и художника Иотоку Мияги (10 октября 1941 г.) Точно доказано, что они выдержали пытки и не они повинны в последовавших арестах в октябре 1941 года Зорге, Клаузена и Вукелича)[12, с.49].
Существует много версий по поводу того, как японской контрразведке удалось раскрыть организацию Р. Зорге. Тут и утерянные членами организации документы, и проверка японскими агентами сведений, поступающих в разные страны, и прямое предательство, и особая проницательность контрразведчиков, и многое другое. Но версии остаются версиями, если они ничем не подкреплены.
В основе подобных версий проскальзывает утверждение, что организацию погубила простая случайность: где-то что-то не было продумано до конца. Поэтому арест для Р. Зорге явился неожиданностью. Японская полиция уже в течение нескольких лет знала о нелегальных радиопередачах, проводившихся в районе Токио.
  Р. Зорге обвинялся как агент Коминтерна в Японии. Из-за опасений Р. Зорге, что дело его может быть передано военной полиции «Кэмпэйтай», Р. Зорге в самом начале следствия, когда он только начал давать показания, делал упор на то обстоятельство, что он работал в Китае и Японии на Коминтерн, а вовсе не на советскую военную разведку, которую он признавал чисто техническим органом, способствующим передаче его информации в Коминтерн и ЦК ВКП(б). Р.Зорге показал, что работал на Коминтерн, находясь в Японии, он «вёл коммунистическую работу», поддерживая при этом связи с сотрудниками советского посольства. Официальные сообщения об аресте группы Р. Зорге и следствии по делу были предельно скупы — всего несколько коротких заметок в газетах. При этом особо подчёркивалось, что группа работала на Коминтерн, а Советский Союз и его разведорганы даже не упоминались. Полиция и прокуратура стремились обвинить арестованных в нарушении закона «О поддержании общественного порядка», что позволяло японским властям проще и более жёстко вести следствие.
В ходе следствия Р. Зорге  подвергали жестоким пыткам, чтобы добиться признания им своей вины. Однако и во время следствия, и на суде он неоднократно заявлял, что не признает себя виновным. «Ни один из японских законов нами нарушен не был. Я уже объяснял мотивы своих поступков. Октябрьская революция указала мне путь, которым должно идти международное рабочее движение. Я тогда принял решение поддерживать мировое коммунистическое движение не только теоретически и идеологически, но и действенно. Тот путь, которым я шел, был обусловлен тем решением, которое я принял двадцать пять лет назад. Происходящая германо-советская война еще больше укрепила меня в правильности того коммунистического пути, который я избрал. Я об этом заявляю с полным учетом того, что со мной произошло за двадцать пять лет моей борьбы, в частности и с учетом того, что со мной произошло 18 октября 1941 г.» [2, с.199].  
       В сентябре 1943 г., два года спустя после ареста, суд приговорил Р. Зорге и Одзаки к смерти. Оба подали апелляцию в верховный суд, а Р. Зорге вызвался выступать на этом процессе от своего имени и от имени Одзаки. В конце своей многочасовой речи Р. Зорге, как указывается в материалах американской разведки, заявил: «Формулировки японских законов допускают их трактовку в широком плане или буквальное понимание каждой из статей. Хотя утечка информации, строго говоря, и может преследоваться законом, на практике в Японии разглашение секретов неподсудно. Я считаю, что при составлении обвинительного заключения была дана неправильная оценка нашей деятельности и характеру полученной нами информации. Сведения, которые давал нам Вукелич, не имели важного значения и не были секретными. То же самое можно сказать и о Мияги. Что же касается Одзаки и меня, то мы собирали главным образом политическую информацию» [4, с.36]. Верховный суд не согласился с доводами Р. Зорге, и в начале 1944 г. апелляция была отклонена. Для Р. Зорге и Одзаки наступил период тяжкого ожидания.
Показания Р. Зорге о работе в Японии его разветвлённой разведывательной сети на Коминтерн сыграли существенную роль в разыгранной японскими спецслужбами операции по компрометации японских коммунистов и разгрому коммунистической партии Японии. На всех подконтрольных Японии территориях прошли аресты японских коммунистов.
          Казнь Р. Зорге состоялась в токийской тюрьме «Сугамо» в 10:20 утра 7 ноября 1944 г., после чего был казнён и Одзаки. Врач зафиксировал в протоколе, что после того, как Р. Зорге сняли с виселицы, его сердце билось ещё 8 минут. В печати об этом ничего сообщено не было. Японские власти никакой информации об этом деле не давали [5, с.239].          
          Рихард Зорге плохо владел японским языком, но последнюю фразу произнёс именно на нём, а не на русском или немецком. Сделал это, чтобы все присутствующие во время казни запомнили его слова: «Сэкигун (Красная Армия)! Кокусай кёсанто (Коминтерн)! Собиэто кёсанто (Советская компартия)!» (яп. 赤軍！ 国際共産党！ソビエト共産党!) [2, с.226].          
          Похоронен во дворе тюрьмы Сугамо, в 1967 г. его останки перезахоронены американскими оккупационными властями на кладбище Тама в Токио с отданием воинских почестей. Перезахоронила Р. Зорге на этом кладбище его японская гражданская жена Исии Ханако, с которой Р. Зорге познакомился в Токио. Это она обнаружила и опознала останки Р. Зорге (по следам от трёх ранений на ногах, очкам, пряжке на поясе, золотым коронкам). Урну с прахом Зорге она хранила у себя дома до 8 ноября 1950 г.
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Рихард Зорге был действительно исключительной личностью, с точки зрения его деловых качеств, надо признать, что он был энергичным и талантливым разведчиком, умевшим правильно ориентироваться в сложной обстановке, находить в ней главное и решающее и целеустремленно и настойчиво добиваться намеченной цели.
Заслуга "Рамзая" в том, что он в трудных условиях, в малоизученной агентурной обстановке в Японии, нашел пути создания агентурной разведывательной организации и на протяжении долгих 8-ми лет вел эффективную разведывательную деятельность, умело прикрываясь маской классово-чуждого ему германского фашиста.
Но самой главной заслугой Рихарда Зорге была, безусловно, переданная им позднее в Москву информация о том, что в 1941 г. Япония на СССР не нападёт. И, хотя история её получения вовсе не простая и противоречивых сообщений здесь у Р. Зорге тоже хватало, самый главный его вывод был получен в Москве как раз в момент, когда решалась судьба страны. И помогла принять важнейшее решение о переброске с Дальнего Востока под Москву дивизий, которые и решили, в итоге, судьбу советской столицы. Без сомнения, в ноябре 1941 г. это помогло переломить ход войны. И в этом главный подвиг Зорге.           
Разведгруппа внесла огромный вклад в победу над фашистами. Так и вошел в историю Рихард Зорге, подвиг которого был совершен в тылу врага, в самой гуще «осиного гнезда». Это действительно героизм – жить и работать, зная, что каждую секунду ходишь по острию ножа. Сведения, которые передавал Зорге, были поистине бесценны. Можно сказать, что разведчик чудом продержался столько времени нераскрытым. 
          Трагедия жизни Рихарда Зорге состояла в том, что он был беззаветно предан делу социализма, всем сердцем верил в его благородные цели. Р. Зорге боролся за безопасность Советского Союза, в котором, как он считал, осуществляются на практике социалистические идеалы, а поскольку большую часть своей жизни провел за пределами СССР не мог воочию наблюдать, как это происходит на самом деле.
Советское руководство не признавало Р. Зорге в течение долгих 20 лет. И лишь с приходом к власти Н.С. Хрущева дело разведчика начали расследовать на самом высоком уровне. 4 сентября 1964 года в газете «Правда» вышла статья, где Р. Зорге предстал героем, первым получивший достоверную информацию о подготовке немецкого вторжения. 5 ноября 1964 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза.
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